Auf was sollten wir bei Rosen achten?

Je nach Sorte werden unsere Rosen mehr oder weniger von pilzlichen Schädlingen befallen. Dies sind der Echte Mehltau, der Sternrußtau und der Rosenrost. Aber auch saugende Schädlinge können unseren Rosen zusetzen. Kommt es zu so einem Befall, dann ist der Einsatz von Pflanzenschutzmitteln in der Regel erforderlich, um unsere Pflanzen vital zu halten. Die mehlartigen Beläge des Echten Mehltaus sind auf Blättern, Blütenstielen und Knospen zu finden. Durch wöchentliche Spritzungen ab Befallsbeginn mit Neudo- Vital, BioBlatt- Mehltaumittel, Cueva Wein-Pilzfrei oder Netzschwefel (nicht bei hohen Temperaturen) kann ein stärkerer Mehltaubefall verhindert werden. Gelbliche oder rötlichen Blattflecken weisen auf den Rosenrost hin. Auf der entsprechenden Stelle an der Blattunterseite brechen dann die gelblichen bis rotbraunen Pusteln hervor. Pflanzenschutzmittel mit dem Wirkstoff Azoxystrobin, z.B. Rosen- und Gemüse-Pilzfrei Rospin, Ortiva Rosen-Pilzschutz, Rosen-Pilzfrei Saprol u.a., sind speziell gegen den Rosenrost zugelassen. Die Behandlungen mit diesem Wirkstoff schützen gleichzeitig auch gegen die anderen Rosenkrankheiten.

Der Sternrußtau befällt zunächst die bodennahen Blätter. Diese weisen schwarzbraune, am Rand sternförmig gezackte Flecken auf. Mit fortschreitendem Befall vergilben sie und fallen vorzeitig ab. Durch wiederholte Spritzungen ab Befallsbeginn mit geeigneten Mitteln, wie Fenarimol, z.B. Rosenspray Saprol F, oder mit Euparen M WG, Pilzfrei Saprol Neu AF und Rosen-Spritzmittel, kann eine Ausbreitung des Befalls verhindert werden. Diese Mittel wirken auch gegen Echten Mehltau und Rosenrost. Blattläuse saugen bevorzugt an den Blütenstielen, aber auch an der Unterseite der Blätter. Bei starkem Befall können die Rosen mit Neudosan Neu Blattlausfrei oder Spruzit Schädlingsfrei gespritzt werden.

Um die oben beschriebenen Schutzmaßnahmen zu minimieren, sollten Sie schon beim Kauf der Rosen auf unempfindliche Sorten (ADR Rosen) achten und diese an einem geeigneten Standort pflanzen.

